



全副武裝的警員在學院內搜捕槍手。

美國再發生校園槍擊慘劇，26歲白人槍手默瑟前日手持4枝槍，闖入俄勒岡州羅瑟堡的安普夸社區學院大開殺戒，其後再與接報到場的警員駁火，最終被當場擊斃，事件造成最少10死7傷。現場消息指，默瑟行兇前曾要求師生供出宗教信仰，懷疑是針對基督徒犯案。警方相信事件與國際恐怖組織無關，仍在調查犯案動機，有報道指當局正以仇恨犯罪為方向追查。

前日是學校開學第3天，默瑟上午10時30分左右進入校園，當時他穿着深色彩、長褲及避彈衣，帶着3枝手槍、一枝半自動步槍和大量彈藥。他首先前往校園東南部的辛德堂開槍，懷疑看中該處設有大課室和辦公室，聚集了不少學生和職員，眾人聽見槍聲後隨即大驚逃跑。

逐一問信仰「下一秒見上帝」

默瑟其後前往多個課室開槍，部分學生及時關上課室門，但其他人則沒那麼幸運。有倖存者親屬透露，默瑟先命令所有人躺下，然後要求基督徒站起，再對站起的人說：「很好，你們下一秒便可見上帝了。」然後隨即開槍。另有傷者透露，默瑟要求師生排隊，逐一回答是否基督徒，若答「是」便向其頭部開槍，答「否」則被射腳。

警方接報後派出逾100名警員，約一小時後擊斃槍手，又安排眾人分批乘巴士離開。逃過一劫的師生都高舉雙手撤離，並到校外接受搜身，有人與家屬團聚後激動落淚。

曾提直播殺人案 稱可成名

事件早期死傷數字相當混亂，一度有報道指多達13或15人死亡，但道格拉斯縣警長漢林其

警員搜查從校園撤離的師生。



有逃過一劫的學生與親人團聚時忍不住痛哭。

後澄清死亡人數應為10人，包括槍手默瑟；傷者獲分流至最少兩間醫院，3人情況仍然危殆。

默瑟生前曾使用交友網站，透露自己是混血兒、與母親同住、沒有信仰，並是「保守、共和黨人」。默瑟提到8月底弗吉尼亞州槍手弗拉納根趁新聞直播時，開槍射殺女記者和攝影師，形容事件反映殺人可以成名。

警方前日帶同警犬前往默瑟寓所搜集證據。鄰居哈特表示默瑟頗難相處，經常呼喝他人，夜裡會單獨走出露台坐下，亦有前鄰居指他容易感到焦慮及緊張。

當局透露默瑟是社區學院舊生，熟悉校內佈局。據報校方最近曾打算聘請持槍保安，但因校園向來安全，職員擔心破壞和諧氣氛，最終未有實行。俄勒岡州州長布朗指事件令人心碎，全州政府機構昨日下午半旗致哀，當局亦向學校派出輔導專家，協助師生成和親屬平復情緒。

《華盛頓郵報》/《紐約時報》/《每日郵報》

美校園屠殺10死 槍手行刑式殺基督徒

校園槍擊地點



資料來源：俄勒岡州警方、Google地球

槍手默瑟的社交網上有他手拿著槍的照片。



1年45宗 奧巴馬哀控槍無功



奧巴馬演說時難掩憤怒挫敗的情緒。

今次已是美國本年内第45宗校園槍擊案，總統奧巴馬前晚就事件發表演說，痛斥全國步槍協會(NRA)阻撓槍械法律改革，間接導致每幾個月便重演類似案件，「我們是全世界唯一會發生這種事的發達國家」。奧巴馬演說時難掩憤怒挫敗之情，指自從他上任以來，已多次就槍擊案發表演說，事情變得像例行公事，人們對此已經麻木。

就美國槍擊案發表演說，他憤怒地說：「這種事情有點變成是例行公事。這樣的新聞報道例行發生。我在這裡的回應是，停止這種例行事件……我們已經麻木不仁了。」他呼籲選民向國會施壓，使其正視管制槍械問題。奧巴馬同時提醒合法槍械使用者，看清楚聲稱為他們發聲的團體，是否如實反映自己意見。他重申每次發生槍擊案，他均會不厭其煩地表示需要改變現行法律、落實槍械管制，但這並不是他單憑個人能力可以做到的事。

奧巴馬亦要求媒體將過去10年死於恐怖襲擊的美國人數目，與美國槍擊案死亡人數作對比，後者人數遠高於恐襲，但資金主要放在反恐上，反映資源錯配問題。華府最近一次嘗試修改聯邦法律限制槍械買賣已是前年的事，當時參議院只有54票贊成修改，未達60票的門檻。

《衛報》/《紐約時報》



救援人員將傷者送院治理。

赫見老師頭中槍 學生電話留遺言

安普夸社區學院向來平靜，今年開學不久卻發生槍擊慘劇，多名學生逃出生天後，透露校內一片混亂，尖叫聲此起彼落，有學生親眼目睹老師頭部中槍，亦有學生致電父母留下遺言。

18歲的穆爾斯發時正上寫作課，她透露槍手從窗外開火，擊中老師頭部。槍手隨後進入課室，要求所有人先躺下，再站起說出所屬信仰，其後便亂槍掃射。

槍手曾在韋爾丁的課室旁邊開槍，她表示當時聽到35至40下槍聲，有同學好奇開門張望，隨即中槍，眾人大驚下連忙鎖門及開燈。多名同學隨後致電父母，留下「我愛你」等遺言，又把書包放在身前，減低中彈時的傷害。

19歲學生邁爾斯憶述聽見第一下槍聲時，沒意識到事態嚴重，只感到聽見類似「間尺拍打黑板」的聲音，老師費爾也照常教學，至槍聲再響起才驚覺大事不妙。邁爾斯表示費爾臨危不亂，先敲打旁邊傳出槍聲課室的大門，未獲回應後隨即帶領學生逃到安全地點。費爾事後受訪時則坦言其實相當驚慌，猶幸安全脫險。

《俄勒岡人報》/《每日郵報》/法新社

早現暴力傾向 疑網上預告行兇

殺死9人的槍手默瑟早有暴力傾向，此前在網上多次發表支持暴力的言論，例如在社交網站上載多張模仿武裝組織愛爾蘭共和軍(IRA)的圖片，形容它是「不敗之師」，犯案前3日又上載英國廣播公司製作有關2012年康涅狄格州桑迪胡克小學槍擊案的紀錄片。

默瑟在交友網站上形容自己害羞及內向，思想亦較保守，但很快便會熟絡起來，渴望遇上具共同信念的人，又在網上分享大量色情影片、超自然雜誌及陰謀論紀錄片。匿名討論區4chan事發前一晚有



人留言，警告住在西北部的人「明早不要上學」，又預告翌晨會有「直播帖」，暫未知是否默瑟留下。不過當時大部分網民沒認真看待，甚至列出各種殺人方法，又提議發文者可把學生當作人質。聯邦官員表明會調查有關留言。

《每日郵報》/《衛報》

擁槍派財雄勢大 影響國會阻槍管

美國再發生嚴重槍擊案，亦再度引發槍械管制的爭論。儘管控槍呼聲高漲，但多年來都未能成功立法，除了因為槍械已植根美國歷史，成為文化一部分外，支持擁槍的利益集團財雄勢大，斥巨額資金游說反對槍管，令槍械管制之路難行。

回看歷史因素，美國獨立戰爭於1775年開打，導火線便是英國軍隊打算攻佔列克星敦及康科德的美國軍火庫，而英軍早於1774年便開始控制美國波士頓火藥庫，之後更在無搜查令情況下搜查槍彈，並禁止它們出口至美國，可見槍械與美國歷史密不可分。

另一方面，美國全國步槍協會(NRA)等支持擁槍權利的組織，動用大量財力游說反對槍管，單在今年的開支已是支持槍管組織的6倍，2008年更豪花390萬美元(約3,023萬港元)進行游說，較控槍派的11.5萬美元(約89.1萬港元)多34倍，足以影響國會對槍管的態度。



羅瑟堡前晚舉行燭光悼念晚會，參與的學生一臉哀傷。

奮身阻殺戮 退伍軍人中5槍

事件中受傷的學生包括曾在美國陸軍服役的明茨，其親人透露他曾奮身撲向槍手，試圖阻止對方大開殺戒，結果身中5槍受傷。幸好傷及重要器官，送院搶救後情況已穩定下來，但他雙腳嚴重受傷，將來需要再次學習走路。

30歲的明茨曾在陸軍服役10年，退伍後搬往俄勒岡州照顧6歲兒子，目前正在安普夸社區學院就讀，希望畢業後可以當一名健身教練。報道指，明茨前日早上出門前，還在社交網站facebook上發文祝兒子生日快樂。有美國傳媒報道，明茨負傷躺在地時，曾向周邊的人表示：「今天是我兒子生日。」

當年與明茨一同參軍的表弟布爾喬亞指，考慮到明茨的性格，相信他當時絕不會袖手旁觀，明茨的姨母則形容他死後神擦肩。



身中5槍的明茨傷勢嚴重，要留院治理。